

# “共享茶社”点亮乡村共富梦

从分散经营到抱团发展，六汪镇悬泉新村推动茶产业升级，助力村集体和村民双增收

□文/图 本报记者 梁玉鹏

谷雨时节，在铁橧山北麓的青岛西海岸新区六汪镇悬泉新村，漫山茶树新芽萌发，茶农们迎来繁忙的采茶时节。这个由7个网格村组成的新村，正以“共享茶社”为支点，全力撬动茶叶全产业链升级。通过整合800余亩茶园资源，创新“共富公司+合作社+茶农”运营模式，不仅让茶产业焕发生机，更走出了一条独具特色的“茶香飘万里，共富在眼前”乡村振兴新路径。

## 头茬春茶采摘忙 品质优良不愁卖

4月18日清晨，悬泉新村茶园内热闹非凡。村民王平手持竹筐，穿梭在齐膝高的茶垄间，开始了一天的采茶工作。“头茬春茶要采一芽一叶，芽长不能超过2厘米。”王平一边说着，一边精准地将鲜嫩的芽尖掐断，动作轻盈优雅，如同蜻蜓点水。在她身后，5名采茶工排成梯队，默契配合，嫩绿的茶芽在竹篓中渐渐堆成小山。

“这是今年春茶的头茬采摘。经过一个冬天的能量积蓄，头茬春茶品质极高，是市场上的抢手货。”悬泉新村党委书记王定定介绍，目前，第一批鲜叶采摘了60余斤，大约能制作10余斤成品茶，售卖价格能达到每斤2400元。“现在就有客户过来预订了，头茬春茶数量本就稀少，市场需求量又大，基本不愁卖。”王定定说。

“高山出好茶”，悬泉茶品质优良，得益于其得天独厚的生长环境。悬泉茶产于风景秀丽、气候温和的铁橧山，山中“清泉不绝、大旱不涸、林木葱葱、土壤肥沃、气候温和、云雾缭绕”，这样的自然条件为茶树生长提供了优良的环境。王定定告诉记者，悬泉新村种茶历史悠久，可追溯到明朝。因靠近铁橧山，这里地势高，早晚温差大，再加上优良的生态环境，使得茶叶品质有了保障。“我们村出产的茶叶以叶片肥厚耐冲泡、汤色绿味鲜醇而著称。”从4月份开始，整个采茶工作将持续大约三个月时间，茶社将根据鲜叶不同品质，制作不同价位的茶叶类型，以满足不同客户的需求。



王定定(左)和王平加查看鲜叶情况。

## 科技赋能提效率 机器炒出好茶叶

在“共享茶社”的南侧炒茶车间内，炒茶师傅王平加正在将萎凋好的鲜叶投入到自动杀青机器中。“鲜叶经过萎凋、杀青、理条、压扁、烘干后就能成为成品茶叶。”王平加边说边用手抓起正在杀青的鲜叶查看火候。“炒茶的手法，可以通过机器完美复制。人工怎么炒，机器就怎么炒。只要数据设置得精准，机器也能炒出好茶。”王平加告诉记者，特别是压扁环节，对茶叶成品的品质影响很大，可以提前设定好相应的温度、速度、青叶量、圈数等，通过实时调节数据模仿手工炒制，从而保证成品茶叶的质量。

在王定定看来，科技强农、机械强农是农业发展的必然趋势，炒茶制茶领域也不能落后。他介绍，在六汪镇党委政府的全力支持下，悬泉新村争取到了市级乡村振兴衔接资金。经过深入的市场调研，结合村庄实际情况，该村决定用这笔资金打造“共享茶社”项目。“我们购置了杀青机、理条机、烘干机等一系列炒茶制茶全自动机器，还聘请了经验丰富的制茶师傅。这样一来，既能保证茶叶品质，又能大幅提高生产效率，可谓一举多得。”王定定说道。

## 共享茶社聚好品 一片茶叶带共富

“‘共享茶社’的功能远不止炒茶制茶。”王定定介绍，除了南侧的

制茶车间外，北侧两层楼的一楼空间已规划为农特产品展示区。这里不仅展示悬泉新村出产的茶叶，还展示当地出产的地瓜、葡萄、板栗等农特产品。此外，新村还联合镇域内优秀农产品企业，不断扩大优质产品展示种类，全力提高镇域农特产品品牌知名度。

随着“共享茶社”的建成运营，悬泉新村正逐步将辖区的草莓、葡萄、宠物食品、蜜薯、农家宴等业态纳入品牌体系，全力打造“七彩悬泉”产业链。在镇党委政府的支持下，村庄目前计划在“共享茶社”周边寻找合适房屋，打造综合性的茶空间，涵盖品茶会客、茶叶特色食品加工等功能，进一步做大茶产业文章。“后期，我们还将依托‘共享茶社’，持续拓展研学、旅游等特色功能，不断丰富‘共享茶社’内涵。”王定定说。

从过去的分散经营到如今的抱团发展，从传统工艺到科技赋能，悬泉新村“共享茶社”成为了六汪镇产业升级的典范。近年来，六汪镇通过建立“共富公司+股份合作社+农户”的利益联合机制，引导村集体、村民将土地经营权、劳动力、资金等要素，直接或间接入股乡村共富公司，让村集体和村民能够更加有效地参与二三产业，获取更多收益。

在悬泉新村，一片小小的茶叶串联起了生态保护、文化传承与经济发展，绘就了一幅“产业兴、农民富、乡村美”的画卷。



扫码看视频 新闻更精彩

# 初心驿站点亮民生“暖心灯”

灵珠山街道祁连山路二社区扎实推进基层治理创新，实现党建与民生服务深度融合

□本报记者 刘宏超

2025年以来，灵珠山街道祁连山路二社区初心驿站紧扣“红色引领、多元共治、服务为民”主线，以“红色阵地”为核心、“民需导向”为根本，聚焦“主阵地、策源地、承载地”三大功能定位，扎实推进基层治理创新，实现党建与民生服务深度融合，为社区发展注入强劲动力，让基层治理更有温度、更显成效。

祁连山路二社区依托初心驿站，充分整合报到党员力量，搭建起党群“连心桥”。今年以来，累计为居民解答政策咨询、调解矛盾纠纷等10余件(次)，并创新开展“红色领航·开门纳谏”主题党日活动，围绕小区环境整治、安全隐患排查等问题，收集意见建议15条。通过“问题清单靶向定位、责

任清单精准分派、整改清单限时销号”的“三单闭环”机制，推动服务精准落地，让红色网格既有密度更有温度。

祁连山路二社区还以“初心讲堂”为载体，开设季度专题学习班，举办理论宣讲会1场，覆盖党员群众50余人次。通过“理论讲解+案例剖析”，推动党的创新理论深入人心。同时，与辛安街道黄河中路社区党委等签订党建共建协议，联合开展“花样巾帼绽芳华”等活动3次，构建起资源共享、优势互补的党建新格局，为社区发展注入强劲红色动能。

祁连山路二社区深化“1+4+N”协商议事机制，依托初心驿站“邻里会客厅”举行“红色议事会”，围绕电动车充电桩增设、整治噪音扰民等民生议题，收集居民意见建议20余条，协商增设智能充电桩10处，并印发《住宅小区安

全文明行为倡议书》，通过“组织联建、问题联治、资源联享”，形成“小事不出楼栋、大事不出社区”的共治新局面。

同时，积极构建“党建引领、多方参与”治理格局，以初心驿站为纽带，联合街道应急安全中心、小区党支部、业委会、物业服务企业等开展消防演练1次，发放安全手册300余份。通过常态化开展“守护家园 共筑安全”小区巡视行动，从“巡、访、做、记、报”五字诀发力，有效织密社区安全网，让多元共治成果惠及千家万户。

此外，祁连山路二社区初心驿站始终将服务群众作为工作的出发点和落脚点，引导报到党员在走访慰问、邻里互助中发挥先锋模范作用。今年以来，累计开展垃圾分类、“护学岗”、爱心理发等志愿活动6场次，定期走访慰问独居老人、困难家庭等特殊群体，建

立重点人群关爱机制，营造出“人人争当志愿者、户户传递邻里情”的温暖氛围。同时，组织开展“点亮微心愿·温暖千万家”行动，通过网格走访征集居民需求16条，推动在职党员、双报到单位认领完成5项居民“微心愿”，以“小需求”托起“大幸福”。常态化开展“健康护航”义诊活动，服务居民500余人次。结合春节、元宵节等传统节日，举办“翰墨飘香迎新春”“歌舞闹元宵”等特色活动4场次，惠及周边群众2000余人次，让社区成为充满温情的“幸福港湾”。

下一步，祁连山路二社区将深化“红色引擎”驱动，以党建为“针”、民需为“线”，推动初心驿站从“功能集成”向“效能跃升”迈进，全力打造更加温馨、高效、便捷的社区服务平台，谱写基层治理新篇章。